ДОВІДКА
про результати публічного громадського обговорення проєкту професійного стандарту
[bookmark: _Hlk127171395]«Навідник-оператор (кулеметник) бронетранспортера»

м. Київ                                                                                                                                                                                         24.02.2023

Головним управлінням Національної гвардії України відповідно до Порядку розроблення, введення в дію та перегляду професійних  стандартів, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від  31.05.2017 р. № 373, завершено процес публічного громадського  обговорення проєкту професійного стандарту «Навідник-оператор (кулеметник) бронетранспортера».
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	1.8. Місце професії (посади, професійної назви роботи) в організаційно-виробничій структурі підприємства (установи, організації) Навідник-оператор бронетранспортера здійснює службову діяльність у відділеннях механізованих, мотострілецьких, мотопіхотних, піхотних, повітряно-десантних, аеромобільних, розвідувальних підрозділів та підрозділів оперативного призначення. Підпорядковується командиру відділення (командиру машину).

	1.8. Місце професії (посади, професійної назви роботи) в організаційно-виробничій структурі підприємства (установи, організації) Навідник-оператор бронетранспортера здійснює службову діяльність у відділеннях механізованих, мотострілецьких, мотопіхотних, піхотних, повітряно-десантних, аеромобільних, розвідувальних підрозділів, прикордонних підрозділів та підрозділів оперативного призначення. Підпорядковується командиру відділення (командиру машину).

	Державна прикордонна служба України
	Частково враховано
	У зв’язку зі змінами внесеними  до постанови № 373 від 31.05.2017 «Про затвердження Порядку розроблення, введення в дію та перегляду професійних стандартів» змінено структуру професійного стандарту відповідно пункт « Місце професії (посади, професійної назви роботи) в організаційно-виробничій структурі підприємства(установи, організації)» вилучено зі структури професійного стандарту. Проте, відповідно до п.2 розділу ІІ структури професійного стандарту передбачено вид економічної діяльності « Діяльність у сфері охорони громадського порядку та безпеки»  куди входить і діяльність Державної прикордонної служби України.

	2.1. Первинна професійна підготовка
Первинна підготовка за професійною кваліфікацією «Навідник-оператор бронетранспортера» здійснюється у військових навчальних центрах.
	2.1. Первинна професійна підготовка
Первинна підготовка за професійною кваліфікацією «Навідник-оператор бронетранспортера» здійснюється у військових навчальних закладах
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	У зв’язку зі змінами внесеними  до постанови № 373 від 31.05.2017 «Про затвердження Порядку розроблення, введення в дію та перегляду професійних стандартів» змінено структуру професійного стандарту відповідно пункт « Місце професії (посади, професійної назви роботи) в організаційно-виробничій структурі підприємства(установи, організації)» вилучено зі структури професійного стандарту. Проте в п.1 розділу ІІІ структури професійного стандарту передбачено універсальний підхід до суб’єктів, де можна здобути відповідну професійну кваліфікацію: «Суб’єкти, уповноважені законодавством на присвоєння/підтвердження та визнання професійних кваліфікацій»
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	6. Опис трудових функцій (трудові функції; предмети і засоби праці (обладнання, устаткування, матеріали, інструмент); професійні компетентності (за трудовою дією або групою трудових дій); знання, уміння та навички)
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Б6. Здатність виявити боєприпаси, що не можна використовувати при стрільбі
Б6.З1. Виявлення боєприпасів, ракет непридатних для стрільби за зовнішніми ознаками
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	Навідник-оператор бронетранспортера
	“Навідник-оператор бронетранспортера”
переопрацювати на посаду “Кулеметник бронетранспортера” (посада “Навідник-
оператор бронетранспортера” в наказі МОУ № 317 відсутня).
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